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Ortsgemeinde Gonbach

Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gonbach

Sitzungstermin: Donnerstag, 15.12.2022

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus, Hauptstraße 11, 67724 Gonbach

Anwesend waren:

Vorsitzender und Ortsbürgermeister:
Herr Jürgen Berberich

Beigeordnete:
Herr Bernd Schiebel

Mitglieder:
Frau Regina Alt
Frau Tanja Berberich
Herr Ralf Grusa
Herr Alexander May
Frau Jutta Moser ab 18.35 Uhr (TOP 4)
Herr Volker Moser
Herr Ronnie Röske ab 18.35 Uhr (TOP 4)
Herr Dirk Weber

Es fehlten:

Beigeordnete:
Herr Mario Kipper entschuldigt

Mitglieder:
Herr Jens Müller entschuldigt
Herr Sören Voigt entschuldigt

Protokoll:
Herr Jürgen Berberich
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

 1. Eröffnung der Sitzung

 2. Beratung und Beschlussfassung über Veranstaltungen der Ortsgemeinde im Jahr 2023

 3. Beratung und Beschlussfassung über grundsätzliches Vorgehen beim Abschluss 
städtebaulicher Verträge zur Schaffung von Bauplanungsrecht für Flächen-PV-Anlagen
Vorlage: 2022/158

 4. Bekanntgabe von Spenden

 5. Verschiedenes



Seite: 3/4

Protokoll:

Öffentlicher Teil:

 1 Eröffnung der Sitzung
Der Ortsbürgermeister begrüßte die Anwesenden und stellte fest, dass die Einladung der 
Ratsmitglieder unter Angabe der Tagesordnung sowie die öffentliche Bekanntmachung von 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung gemäß § 34 GemO ordnungsgemäß erfolgte.

Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht erhoben.

Der Vorsitzende stellte die Beschlussfähigkeit fest.

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen.

 2 Beratung und Beschlussfassung über Veranstaltungen der Ortsgemeinde im 
Jahr 2023

Der Vorsitzende führte aus, dass im Jahr 2023 weitere Veranstaltungen im Rahmen der 
Dorfmoderation stattfinden. Des Weiteren wird es Veranstaltungen im Rahmen des 
Starkregenvorsorgekonzeptes geben. Auch ist alle zwei Monate im Bürgerhaus das 
Bürgercafé geplant.

Neben der Kerwe (08. - 12.09.2023), der Veranstaltung zum Volkstrauertag auf dem Friedhof 
(12.11.2023) und der Seniorenweihnachtsfeier am 1. Advent (02.12.2023), besteht nach 
Rücksprache mit der Kreisverwaltung die Möglichkeit, im Frühjahr wieder einen Dreck-Weg-
Tag durchzuführen.

Des Weiteren regte der Vorsitzende einen Adventsmarkt am 3.Adventswochenende an. 
Details wären mit den Vereinen im Ort wegen deren etwaigen Beteiligung noch zu 
besprechen.

Das Ratsmitglied Volker Moser regte für die Zukunft ein Fest am Lindenbaum an, sobald der 
Baum 125 Jahre alt wird. 

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, dass die Gemeinde die Kerwe am Bürgerhaus, 
den Volkstrauertag auf dem Friedhof, die Seniorenweihnachtsfeier am 1. Advent, einen 
Dreck-Weg-Tag sowie einen Adventsmarkt im Jahr 2023 veranstaltet.

 3 Beratung und Beschlussfassung über grundsätzliches Vorgehen beim 
Abschluss städtebaulicher Verträge zur Schaffung von Bauplanungsrecht für 
Flächen-PV-Anlagen
Vorlage: 2022/158

Sachverhalt:
Der Ortsgemeinderat hat der Übernahme der Ergebnisse der von der VG beauftragen 
Potentialanalyse für Flächen zur Errichtung von Freiflächen-PV-Anlagen für die 
Fortschreibung der Flächennutzungsplanes zugestimmt. Für die Ortsgemeinde Gonbach 
sieht diese Analyse eine Fläche von 12,5 ha vor, was 4,3 % der Gemeindefläche entspricht. 
VG-weit wurden 6,2 % der Fläche als geeignet eingestuft.
Die Rückkopplung der Ergebnisse mit der PGW und der SGD-Süd haben ergeben, dass je 
Gemeinde nicht mehr als 5 % und auf die VG bezogen nicht mehr als 2 % der 
Gemeindefläche im FNPL ausgewiesen werden dürfen.

Derzeit läuft die Erhebung des Interesses der Grundstückseigenümer an entsprechenden 
Projekt sowie die Abklärung mit den Pfalzwerken, wo in welchem Umfang eingespeisst 
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werden kann.
Die Veröffentlichung der Studie hat dazu geführt, dass VG-weit zahlreiche Projektierer auf 
die Eigentümer zugehen und Flächen sichern möchten.
Die VG Winnweiler ist bemüht, über entsprechend kommunale Projekte, gemeinsam mit der 
SWK-Tochter WVE KL, Anlagen umzusetzen um über diese Schiene sowohl günstige 
Sondertarife für alle kommunalen Verbrauchsstellen als auch einen günstigen 
Bürgerstromtarif zu erhalten. Dies ist nur möglich, wenn möglichst viel Leistung produziert 
wird, die wiederum an die SWK verkauft werden kann.
Da die Ortsgemeinden wegen der Übertragung der Aufgabe nur mittelbar über die AöR EPW 
als Betreiber tätig werden können, wurde in der Runde der Ortsbürgermeister vereinbart, 
entsprechende Grundsatzentscheidungen zu treffen, dass grundsätzlich städtebauliche 
Verträge nur für Anlagen abgeschlossen werden, bei denen die Kommune mit mindestens 
80 % beteiligt ist.

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat beschließt, dass grundsätzlich nur städtebauliche Verträge zur 
Schaffung von Bauplanungsrecht für Freiflächen-PV-Anlagen abgeschlossen werden, wenn 
der Vertragspartner eine Beteiligung der Ortsgemeinde über die AöR Energieprojekte 
Winnweiler von mindestens 80 % gewährleistet.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig

 4 Bekanntgabe von Spenden
Im Rahmen der Einladung zur Ratssitzung erhielten die Ratsmitglieder im ALLRIS eine 
Übersicht der Geld- und Sachspenden an die Ortsgemeinde Gonbach im Jahr 2022.

Auf Vorschlag des Vorsitzenden wurden die Spenden einstimmig vom Gemeinderat 
angenommen.

 5 Verschiedenes
 Prüfung gemeindeeigene Bäume im Ort - Beseitigung einer Beanstandung durch das 

Ratsmitglied Ralf Grusa und Hubert Weismann
 Entfernung einer abgestorbenen Thuja auf dem Friedhof erfolgt durch das Ratsmitglied 

Ronnie Röske
 Heckenschnitt Friedhof
 Preisanpassung Pfalzwerke ab 01.01.2023 
 Dorfmoderation - Zuwendung von Land RLP erfolgt
 Förderantrag „Klimaangepasstes Waldmanagement“ - Zuwendungsbescheid vom 

Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft liegt vor
 Starkregenvorsorgekonzept - Vertrag mit igr GmbH wurde abgeschlossen
 Jahresrechnung 2021 - Termin Rechnungsprüfung im I. Quartal 2023
 Neuregelung Umsatzbesteuerung ab 01.01.2025
 Anschaffungen Bürgerhaus
 Kneippanlage - Gutachten - Nutriavorkommen - Einbindung Forst
 Wirtschaftsweg „Neuhemsbacher Weg“ - Zuwendungsmittel wurden von der ADD 

gezahlt
 Installation Notstromversorgung vom Bürgerhaus

Ende des öffentlichen Teils: 18:59 Uhr

Jürgen Berberich, Ortsbürgermeister 
und Protokoll


	Niederschrift
	über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gonbach

